УДК 01:06(470.41-25) ББК 78.54л0(2Poc) DOI 10.25281/2411-2305-2024-4-149-155

Н.К. Леликова

Библиография на Всероссийском библиотечном конгрессе в Казани (май 2024 г.)

Реферат. В статье говорится о деятельности секции библиографии и информационно-библиографического обслуживания Российской библиотечной ассоциации и содержании докладов, представленных на заседании этой секции, в рамках Всероссийского библиотечного конгресса в Казани (21 мая 2024 г.). Особое внимание было уделено организации и проведению Международных библиографических конгрессов; перспективам формирования системы текущей национальной (государственной) библиографии в электронном виде и различным аспектам руководства в этой области для национальных библиотек субъектов Российской Федерации; опыту российских библиотек по созданию печатных биобиблиографических указателей и формированию электронных библиографических ресурсов; оптимальным моделям библиографического обслуживания.

Ключевые слова: Российская библиотечная ассоциация, секция библиографии и информационно-библиографического обслуживания, библиотеки, информирование пользователей, библиографическое обслуживание, национальная (государственная) библиография.

Для цитирования: *Леликова Н.К.* Библиография на Всероссийском библиотечном конгрессе в Казани (май 2024 г.) // Библиография и книговедение. 2024. № 4. С. 149—155. DOI: 10.25281/2411-2305-2024-4-149-155.

Течного конгресса 2024 года — XXVIII Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации (РБА) — «Библиотека в многополярном мире». Стратегическими целями конгресса были объявлены «Консолидация библиотечного сообщества России, оценка его современного состояния и определение приоритетов развития. Повышение роли

Наталия Константиновна Леликова

Российская национальная библиотека, отдел библиографии и краеведения, ведущий научный сотрудник Садовая ул., д. 18, Санкт-Петербург, 191069, Россия Российская библиотечная ассоциация, секция библиографии и информационнобиблиографического обслуживания, председатель Садовая ул., д. 18, Санкт-Петербург, 191069, Россия доктор исторических наук, кандидат педагогических наук ORCID 0000-0001-6458-8737; SPIN 5720-3400 lelikova@nlr.ru

библиотек в укреплении межрелигиозного и межнационального согласия».

Секция библиографии и информационно-библиографического обслуживания также ориентировалась на эту проблематику. Ее заседание состоялось 21 мая в Национальной библиотеке Республики Татарстан.

Так как в сентябре 2025 г. в Якутске на базе Национальной библиотеки (НБ) Республики Саха (Якутия) состоится IV Международный библиографический конгресс, первый вопрос, который обсуждался на заседании секции в Казани, был посвящен целям проведения и проблемам организации Международных библиографических конгрессов.

Напомним: І Международный библиографический конгресс состоялся в 2010 г. в Санкт-Петербурге, основным его организатором была Российская национальная библиотека (РНБ): II - в 2015 г. в Москве, его провела Российская государственная библиотека (РГБ); III — в апреле 2021 г. в Новосибирске. Причем последний конгресс планировалось провести в 2020 г., из-за пандемии он был перенесен, но все же состоялся в онлайн-формате благодаря сотрудникам Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академий наук (ГПНТБ СО РАН).

Секция библиографии и информационно-библиографического обслуживания РБА была одним из основных организаторов всех трех конгрессов и совместно с НБ Республики Саха (Якутия) готовит организацию IV Международного библиографического конгресса.

На заседании с докладом о трех прошедших конгрессах выступила председатель секции библиографии и информационно-библиографического обслуживания, ведущий научный сотрудник РНБ **Н.К. Леликова**. Основные положения ее доклада заблаговременно были опубликованы в журнале «Библиография и книговедение» [1].

О подготовке IV Международного библиографического конгресса рассказала директор НБ Республики Саха (Якутия) С.В. Максимова. Конгресс будет проходить в год 100-летия со дня основания библиотеки, он включен в план юбилейных мероприятий. Этот важный проект поддержан главой Республики Саха (Якутия) А.С. Николаевым.

В числе организаторов конгресса — РБА, РГБ (Москва), РНБ (Санкт-Петербург), ГПНТБ СО РАН (Новосибирск), НБ Республики Саха (Якутия) (Якутск).

Тема конгресса «Библиография в сохранении культурного наследия и языкового многообразия народов мира» напрямую связана с актуальными в современных условиях судьбами культурного наследия человеческой пивилизации.

В настоящее время информация о предстоящем конгрессе и его тематика публикуется в основных отечественных периодических и продолжающихся изданиях библиотечной отрасли.

В своем докладе С.В. Максимова рассказала и об основных направлениях библиографической деятельности НБ Республики Саха (Якутия) в области национальной и рекомендательной библиографии. Так, библиотека готовит ретроспективные библиографические указатели, посвященные картам, изоизданиям, фонодокумен-

там о Якутии; создаются труды по нотографии Якутии с XVII в. и многотомный указатель «Библиография Якутии, 1932—2022 гг.», активно готовится и продвигается библиографическая серия «Коренные малочисленные народы Якутии»; рекомендательная библиография — «Что читать о районе», «Что читать о горном улусе» и др. Очень интересной была часть доклада, посвященная библиографическому обслуживанию, так как в библиотеке в настоящее время активно применяется искусственный интеллект.

Несмотря на повсеместное распространение электронных библиографических ресурсов, свое значение сохраняют и печатные библиографические труды. Все зависит от целей и пользовательской аудитории таких трудов. Доклад представителя Национальной библиотеки Республики Татарстан (НБ РТ), заведующей сектором Л.М. Загитовой касался этого аспекта библиографической деятельности национальной библиотеки.

В доклале «Печатные биобиблиографические указатели Национальной библиотеки Республики Татарстан как средство сохранения и популяризации творчества деятелей культуры» Л.М. Загитова подробно охаракбиобиблиографические теризовала серии, посвященные ученым, писателям, деятелям культуры Республики Татарстан, деятельность которых НБ РТ продвигает библиографическими средствами. Среди названных деятелей — Г. Тукай, Р.И. Валеев, А.К. Каримуллин, Р.Г. Файзуллин и многие другие. Выпуск печатных биобиблиографических указателей, который библиотека осуществляет и в наши дни, дает возможность не только сохранять

имена выдающихся деятелей Татарстана в народной памяти, но и популяризировать их наследие.

В настоящее время РГБ в связи с передачей ей функций Российской книжной палаты стремится позиционировать себя как Национальное библиографическое агентство (НБА). В докладе заведующего НИО библиографии РГБ Г.Л. Левина был поднят и этот важнейший вопрос.

Касаясь терминологических проблем, докладчик справедливо отметил, что «государственная библиография» - понятие специфически отечественное. Этот термин стал применяться в нашей стране для оботекущей национальной значения библиографии со второй половины 1920-х годов. Хотя более правомерным в соответствии с международной терминосистемой является употребление понятия «национальная библиография», докладчик указал, что в законе «О библиотечном деле» 1994 г. (современная редакция от 14.04.2023) говорится об «осуществлении государственного библиографического учета, государственной библиографической регистрации отечественных документов и подготовке государственной библиографической информации» [2]. Поэтому, по его мнению, только после изменения закона «О библиотечном деле» (а именно — введения в него понятий «национальный библиографический учет» и «национальное библиографическое агентство») эти понятия, так же, как и «национальная библиография», получат легитимность.

В зарубежных странах национальные библиографические агентства занимаются текущим библиографи-

ческим учетом, формируя системы текущей национальной библиографии в электронной форме, и логично было бы предположить, что после передачи РГБ функций Российской книжной палаты, которая также занималась текущим библиографированием, РГБ сформирует на своем сайте систему текущей национальной (государственной) библиографии в электронном виде по примеру других стран. Однако в настоящее время на сайте РГБ такой системы пока еще не наблюдается.

В докладе Г.Л. Левин остановился на проекте НБА Российской Федерации, разработанном в РГБ, в соответствии с которым РГБ будет следующие функции: выполнять а) государственная регистрация изданий; б) формирование Национального фондохранилища отечественных печатных изданий; в) формирование системы российской национальной (государственной) библиографии. При этом, заметил докладчик, в России предполагается одно НБА это РГБ; реализация функций и направлений его деятельности будет осуществляться различными структурными подразделениями РГБ в зависимости от их ответственности.

Присутствующие на заседании сотрудники библиотек России, в том числе представители национальных библиотек субъектов РФ, отметили, что передача функций Российской книжной палаты главной библиотеке страны кардинально меняет существовавшую систему текущей национальной (государственной) библиографии. Поэтому необходимо широкое обсуждение модели НБА, разумеется, с отражением материалов на страницах профессиональной периодики

(в том числе журнала «Библиография и книговедение» и «Информационного бюллетеня РБА»).

Так как в докладе Г.Л. Левина был поставлен ряд бесспорно важных проблем, касающихся национальной (государственной) библиографии России, присутствующие на заседании предложили провести их обсуждение на общероссийском уровне. В первую очередь предполагается обсудить возможности и перспективы формирования системы текущей национальной (государственной) библиографии в электронном виде, а также вопросы методического и координационного руководства в этой области для национальных библиотек субъектов Российской Федерации.

Не менее важный и дискуссионный вопрос был поднят в докладе «Участие библиографов в деятельности отраслевых профессиональных сообществ» главного библиографа Библиотекичитальни им. И.С. Тургенева (Москва) А.В. Теплицкой. Докладчик отметила, что союз библиографии с книжным и библиотечным делом очевиден и не требует доказательств. Основное внимание в докладе было уделено взаимодействию библиографии с другими отраслями знаний, было проанализировано участие библиографов РГБ и РНБ в леятельности несмежных профессиональных сообществ. Библиографы национальных библиотек не часто и не систематически продвигают свою библиографическую продукцию в среде этих сообществ, в том числе и тех, для которых она создается (в частности, если рассматривать отраслевую библиографию). На основе проведенного исследования А.В. Теплицкая определила возможные формы участия библиографов в деятельности несмежных профессиональных сообществ.

Но наибольший интерес вызвал вопрос, в какой степени сотрудники библиотек должны (или могут) участвовать в деятельности несмежных профессиональных сообществ — не в плане библиографического обеспечения, например истории или филологии, а как полноценные авторы исторических, филологических или иных исследований.

На основе изучения публикаций библиографов РГБ и РНБ за последние годы докладчик пришла к выводу, что и те и другие (однако сотрудники РНБ чаще, чем сотрудники РГБ) публикуют работы, не имеющие библиотечной или библиографической составляющей, например статьи в энциклопедиях, в сборниках не библиотечно-библиографического держания, проводят исследования и защищают диссертации, причем не по специальности 5.10.4 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение» (до этого — специальности 05.25.03 с таким же названием).

В связи с этим докладчик ставит вопрос, в какой степени подобные исследования входят в функциональные обязанности сотрудников национальных библиотек, если они выполняются в рабочее время, и должны ли они поощряться или не поощряться администрацией. Вопрос далеко не праздный, если учесть, что наша специальность совсем недавно была исключена из перечня ВАК и потребовались значительные усилия специалистов, чтобы вернуть ее.

Когда мы говорим о юбилейных датах, то часто они сопровождаются

мероприятиями библиографического характера. 300-летие Российской академии наук, празднование которого пришлось на 2024 г., в Библиотеке Академии наук (БАН) было отмечено прекрасной обстоятельной выставкой, с библиографическим обзором которой в режиме онлайн присутствующих познакомила главный библиограф БАН Н.А. Сидоренко. С большим вниманием был выслушан ее доклад «История Академии наук в справочных изданиях», в котором было рассказано, какие справочные издания издавались Академией наук за 300 лет, — от различных энциклопедий до биобиблиографических словарей.

На заседаниях секции всегда очень представляющие доклады. опыт создания и использования библиографических трудов. На этот раз присутствующие смогли ознакомиться с опытом создания указателя содержания старейшего литературного издания «Сибирские огни» [3] в докладе Н.И. Васильевой, начальника информационно-библиографического отдела Новосибирской государственной областной научной библиотеки, а также с библиографическим отражением деятельности известного детского писателя Владислава Крапивина в докладе С.В. Кокориной, ученого секретаря Свердловской областной библиотеки для детей и молодежи им. В.П. Крапивина. Оба доклада будут опубликованы в «Информационном бюллетене РБА».

Можно ли отразить особенности научной школы библиографическими методами? О такой возможности рассказала доцент кафедры библиотечно-информационной деятельности Челябинского государственно-

го института культуры **Ю.В. Гушул**, которая разработала оригинальную методику, позволяющую выявить не только связи «научный руководитель — диссертант», но и представить историю развития и современное состояние научной школы в публикациях руководителя, учеников, оппонентов и взаимопересекающихся связях между ними.

Комплекс библиографического обслуживания на заседании секции был представлен двумя докладами.

Е.Ю. Васина, заведующая отдесправочно-библиографическолом го обслуживания Зональной научной библиотеки Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина представила сложную модель библиографического обслуживания студентов, которую справедливо назвала «оптимальной». Зональная библиотека объединяет 44 вузовские библиотеки в регионе и предоставляет комплекс сервисов, среди которых виртуальные лаборатории, доступные студентам онлайн учебники, личные кабинеты студентов, виртуальные справки, телеграм-канал UrFU-library. Библиотека регулярно проводит «День науки» и «День патента», а также обучает студентов основам информационно-библиографической культуры. Эти и многие другие сервисы, о которых рассказала докладчик, дают представление о многогранной и очень актуальной деятельности библиотек (в данном случае вузовских) по многоаспектному доступу к информации с использованием возможностей современных компьютерных технологий.

Доклад ведущего научного сотрудника РГБ **М.Ю. Нещерет** был

посвящен моделям справочно-библиографического обслуживания в национальных библиотеках Европы. Изучение опыта национальных зарубежных библиотек — один из способов поиска новых форм и методов деятельности с целью совершенствования отечественной модели справочно-библиографического обслуживания.

Всего в заседании секции библиографии и информационно-библиографического обслуживания приняло участие более 20 человек из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Казани, Новосибирска, Челябинска, Якутска.

Подводя итоги обсуждений, участники единодушно подтвердили актуальность и значимость проведения IV Международного библиографического конгресса, выразили готовность принять в нем участие и высказали пожелание, чтобы секция оказала подготовке и проведению конгресса необходимую помощь.

Второе решение касалось необходимости согласовать с руководством РГБ предложение об организации обсуждения процессов, связанных с формированием системы текущей национальной (государственной) библиографии России в электронной форме (с привлечением специалистов других федеральных библиотек и представителей национальных библиотек субъектов РФ).

Думается, что дискуссия на эту тему в самом деле была бы очень своевременной и полезной.

Список источников

1. *Леликова Н.К.* Международные библиографические конгрессы: сквозь призму истории к будущему // Библиография

и книговедение. 2024. № 2. С. 5—14. DOI: 10.25281/2411-2305-2024-2-5-14.

2. О библиотечном деле : Федеральный закон № 78-ФЗ : принят Гос. Думой 23 нояб. 1994 г. : (в ред. федер. законов от 14.04.2023 № 129-ФЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: http://pravo.gov.ru/proxy/

ips/?docbody=&nd=102033664 (дата обращения: 15.07.2024).

3. Сибирские огни : литературно-художественный и общественно-политический журнал : указатель содержания 2016—2022 гг. / Новосиб. гос. обл. науч. б-ка, Информ.-библиогр. отд. ; сост. Г.П. Рыбина. Новосибирск : НГОНБ, 2022. 129, [1] с.

Статья поступила в редакцию 16.07.2024; одобрена после рецензирования 29.07.2024; принята к публикации 14.08.2024.

CHRONICLE

Review article

Bibliography at the All-Russian Library Congress in Kazan (May 2024)

Nataliya K. Lelikova

Russian National Library, St. Petersburg, Russia ORCID 0000-0001-6458-8737; SPIN 5720-3400; lelikova@nlr.ru

Abstract. The article describes the activities of the Section of Bibliography and Information and Bibliographic Services of the Russian Library Association and the content of the reports presented at the meeting of this section, within the framework of the All-Russian Library Congress in Kazan (21 May 2024). Special attention was paid to the organisation and holding of the International Bibliographic Congresses; prospects for the formation of the system of current national (state) bibliography in electronic form and various aspects of guidance in this area for national libraries of the subjects of the Russian Federation; experience of Russian libraries in creating printed bibliographic indexes and the formation of electronic bibliographic resources; optimal models of bibliographic services.

Keywords: Russian Library Association, section of bibliography and information and bibliographic service, libraries, user information, bibliographic service, national (state) bibliography.

Citation: Lelikova N.K. Bibliography at the All-Russian Library Congress in Kazan (May 2024), *Bibliografiya i knigovedenie* [Bibliography and Bibliology], 2024, no. 4, pp. 149–155. DOI: 10.25281/2411-2305-2024-4-149-155.

The article was submitted 16.07.2024; approved after reviewing 29.07.2024; accepted for publication 14.08.2024.